

**Зимовочное скопление травяных лягушек (*Rana temporaria* L.).**— В конце ноября 1981 г. В. И. Гулай обнаружил в лесном колодце в окр. пгт. Ясне Волощисского р-на Хмельницкой обл. скопление травяных лягушек — по подсчету весовым методом (26,5 кг) около 7 тыс., преимущественно молодых особей. К весне там сохранилось не более 5 % от первоначальной численности. Главной причиной гибели является удушье, поскольку слой животных в колодце составлял 20—25 см.— **Н. Н. Щербак** (Институт зоологии НАН Украины, Киев).

**Новые находки охраняемых и редких птиц в Николаевской области.**— **Авдотка** — 26.05.1993, в Еланецком заказнике (окр. с. Водяно-Лорино, Еланецкого р-на) ночью было слышны токующие птицы, утром 2 особи были обнаружены в 100 м от овечьих кошар, на сильно выбитом сухом склоне; птицы затаивались и подпускали на расстояние до 30 м. **Ходулочник** — 24.05.1993, 4 особи на мелководном водоеме в пгт. Новый Бут; по свидетельству местного населения, отмечалось до 10 особей. **Сплюшка** — 23.05.1993, 2 птицы токовали с 23 до 3 ч в ур. «Марьяна роща» (окр. с. Марьевка, Баштанского р-на). **Курганник** — 25.05.1993, 1 особь кормилась на остепненных склонах р. Ингул в окр. с. Привольного Баштанского р-на, 24.05.1993 — птица наблюдалась в аналогичной ситуации в окр. с. Старогорожено Баштанского р-на, 26.05.1993 — 2 кормящиеся птицы в Еланецком заказнике. **Сизоворонка** — 24.05.1993, замечена 1 особь, сидящая на проводах вблизи с. Привольное Баштанского р-на, 25.05.1993 — гнездо в глинистом обрыве у р. Ингул в окр. с. Софиевка Новобугского р-на **Желтоголовая трясогузка** — 24.05.1992 — 1 особь встречена в том же месте, где и ходулочники. В 1988 г. в первой половине мая мы наблюдали желтоголовую трясогузку на небольшом болотистом ручье вблизи х. Курипчино Первомайского р-на. **Каменка-плясунья** — в 1992 г. в Еланецком заказнике была обнаружена пара взрослых каменок, носящих корм в нору, расположенную на склоне сухой остепненной балки; спустя некоторое время нору покинуло 2 молодые птицы, еще несколько особей периодически выглядывали из нее; внешний вид птиц, отсутствие полового диморфизма и характер гнездования позволили определить их как каменку-плясунью; 26.05.1993 в том же заказнике было обнаружено 5 пар каменок, наблюдались как токующие, так и кормящие птицы; все обнаруженные пары были приурочены к колониям сусликов.— **В. А. Костюбин** (Институт зоологии НАН Украины, Киев).